

PROVINCIAS

Los conflictos sociales en Andalucía

CLAUSURA DE LA C. N. T. EN BILBAO

ACTOS DE SABOTAJE EN LAS LINEAS TELEFÓNICAS

Explosión de una bomba. Una detención :: Los conflictos sociales.

Málaga, 14
De madrugada, en la calle de los Cuarteles, estalló una bomba, al parecer de dinamita, que había sido colocada junto a un poste de la línea telefónica, causando algunos desperfectos y la rotura de cristales de las ventanas y farolas del alumbrado de la calle.
La detonación se oyó desde cinco kilómetros de distancia.
Se ha practicado la detención de un individuo.
—Hoy se han reintegrado al trabajo los obreros de la fábrica Industria Malagueña.
—Continúa el conflicto de los obreros estibadores del muelle.
En Antequera sigue la huelga de metalúrgicos.—Frias.

Llegada de un hidro alemán :: Dos accidentes :: Huelga solucionada Próximo cierre de una fábrica.

Cádiz, 14
Llegó el hidroavión militar alemán D. 2.069 Monsum, de la Luft Hansa, procedente de Alemania, con escalas en Southampton y La Coruña. Lo tripulan cinco personas y viene al mando del capitán aviador Sdtuniz. Trae servicio postal aéreo para Canarias.
—La Cámara de Comercio se reunió para tratar de la intensificación del comercio de plátanos de Canarias, que se realiza hoy, casi en su totalidad por Alicante.
—Comunican de Jerez que en la carretera de El Cuervo, cuando se trasladaban en automóvil desde Chipiona a Sevilla el capitán de infantería don Manuel Díaz Criado y su hijo don José Criado y don Luis Rodríguez Sánchez y conducido por José Vargas, volcó, incendiándose, quedando debajo todos los ocupantes. Todos resultaron heridos gravísimos. Don José Criado falleció en la casa de socorro.
Otro coche, en la misma carretera arrolló al ciclista Antonio Contreras, matándole. El chofer huyó.
—Comunican de Sanlúcar de Barrameda, que quedó resuelta la huelga de obreros de pesca, saliendo al mar todas las embarcaciones. Los patronos aceptaron las bases de trabajo.
—El gobernador civil dijo a los periodistas que continuaba en igual estado el conflicto de la Panificadora Castro, proponiéndose el dueño cerrar la fábrica, en cuyo caso quedarán en paro numerosos obreros y empleados.—Moreno.

La subida de jornales :: La muerte de Gitanillo :: Organización política.

Sevilla, 14
Una comisión de contratistas de obras ha visitado al gobernador rogándole comunique a los centros que dependen del Estado, Provincia y Municipio, los nuevos jornales pactados con el gremio de albañiles y la necesidad de revisar los contratos existentes.
—Ha salido en dirección al pueblo de Estepa el delegado regional del Trabajo, con objeto de procurar la solución de la huelga.
—A primeras horas de la mañana se recibió la noticia de la muerte del torero «Gitanillo de Triana». Se han expedido a Madrid numerosos telegramas de pésame. Activábase los preparativos para la llegada del cadáver, anunciada para mañana a primera hora.
—El nuevo comisario de policía ha manifestado a los periodistas que probablemente vendrán a Sevilla 125 agentes, con los cuales se propone dar una nueva organización a los actuales servicios, estableciendo una comisaría subalterna para los barrios de Triana y de la Macarena. Respecto a los pasados sucesos ha enviado una memoria a la Dirección general.
El citado comisario no cree haya habido intromisiones de elementos políticos ajenos a la región andaluza. Opina que lo ocurrido debió a la excesiva libertad en la propaganda, que encontró ambiente propicio en los elementos trabajadores, fáciles al espejismo.—Sanmiguel.

De la muerte de un boxeador :: Rotura de un cable telefónico :: Cacheos.

Bilbao, 14
Se ha practicado la autopsia al cadáver del boxeador Pedro Goiburu, que resultó muerto en su entrenamiento de anoche, en el salón de La Terraza, mientras se entrenaba con el profesional Antonio Heras, natural de Lérida.
Este manifestó que durante el combate con Goiburu le dió un golpe en el pecho, sin creer que tuviera tan fatales consecuencias.
Antonio, después de declarar, ha vuelto a la cárcel.
La Federación Vizcaína de Boxeo interviene, para efectuar el entierro del cadáver y lograr la libertad de Antonio Heras, quien se halla afectadísimo.
—Anoche dos individuos rompieron un cable de teléfonos en la calle de Elcano, esquina a la Alameda de Urquijo. El servicio telefónico sufrió enormes retrasos.
—Anoche empezaron a hacerse cacheos en Bilbao y sus afueras, en forma tal que nadie se libró, siendo transportador, de tal registro.
—Ha llegado más guardia civil para reforzar a la actual y se espera más policía.—Navarro.

Clausura de la C. N. T. de Bilbao :: Medidas de seguridad.

Bilbao, 14
A las siete de la tarde el inspector jefe de la brigada social, con agentes de vigilancia y varios guardias de seguridad, presentaron en el local de los Sindicatos Autónomos, sito en los bajos del salón Vizcaya, clausurándolo. Después trasladó al local de la Confede-

ración Nacional del Trabajo, sito en la planta baja de la casa número 19, de la calle de Zabala, clausurándolo también. No hubo protestas ni el orden se alteró para nada. Las llaves de los sindicatos clausurados entregáronse al comisario de vigilancia.
Esta madrugada prosiguieron los cacheos por las afueras de los distritos del Ensanche y Centro de Bilbao, sin ocupar arma alguna.
Fueron detenidos dos huelguistas de la Telefónica, llamados Proceso Garrido y Pedro Pérez, a los que se les ocupó un hacha que dijeron era para cortar los hilos de teléfonos. Ingresaron en la prevención.—Navarro.

Pasó la caravana catalana

Zaragoza, 14
Pasó esta madrugada la caravana automovilista, que procedente de Barcelona se dirige a Madrid.
A su paso por la plaza de la Constitución, unos grupos cariñosamente aplaudieron y otros protestaron los adornos catalanistas que llevaban los coches, contestando con vivas a Cataluña. No hubo otros incidentes.—Serrano Serrate.

En libertad :: La situación social :: La crisis de trabajo.

Zaragoza, 14
Una comisión de sindicatos pidió al gobernador la libertad de seis de sus directivos que habían sido detenidos. Fueron complacidos. Los liberados, acompañados de un grupo de parados entraron en la población cantando la Internacional y dando vivas a la libertad.
—Hoy tampoco entraron al trabajo los obreros parados por las obras municipales de los parques de Buenavista y Pignatelli. Los sindicatos harán gestiones para que desistan de su actitud.
—En el pueblo de La Almunia de Doña Godina la crisis de trabajo quedó aliviada previa la reunión de los mayores contribuyentes, convocada por el alcalde. Dieron cuatro mil quinientas pesetas en favor de las obras municipales.
—En el pueblo de Terrer hubo conatos de alteración del orden público, a causa de pretender los vecinos que fueran preferidos en los trabajos los vecinos de la localidad, sobre los solicitantes forasteros. Existe tranquilidad completa.
—El próximo lunes habrá reunión en Tarazona, ordenada por el ministro del Trabajo, con objeto de solventar las diferencias entre patronos y obreros de la fábrica de cerillas.
El comité paritario ha solucionado el conflicto planteado por los obreros harineros y panaderos, aprobando las nuevas bases de trabajo.—Serrano Serrate.

Niño muerto en un desprendimiento. El señor Lerroux vendrá a Valladolid.

Valladolid, 14
En el campo de fútbol del barrio de las Delicias, mientras se entretenían en hacer hoyos en unos desmontes los niños Nicasio Laguna, un hermano suyo, Miguel Díez y Joaquín Esteban, se desplomaron de improviso unos bloques de cemento cayendo sobre el niño Nicasio, que fué extraído sin vida.
—Se ha confirmado plenamente que el día 23 llegará el señor Lerroux para tomar parte en el acto de propaganda organizado por el partido republicano radical.
Reina gran animación para asistir al acto.
—Regresó el gobernador civil, quien inmediatamente tomó el mando de la provincia.—Corresponsal.

Incidentes en el Ayuntamiento :: El Palacio Episcopal apedreado.

Avila, 14
Anoche celebró sesión el Ayuntamiento, tratándose de variar los nombres de algunas calles, entre ellas la plaza de Santa Teresa, que, según moción presentada por el concejal republicano señor Molero, deberá llamarse plaza de la República. Para protestar del cambio de nombre de la plaza de Santa Teresa, presentó un escrito correctísimo el prelado de la diócesis y otro la Junta de Damas, firmado por más de dos mil personas.
En la plaza de la Constitución, frente al Ayuntamiento, se estacionaron muchos de los firmantes de la protesta, entre los cuales y los afiliados a la Casa del Pueblo se cruzaron insultos, no llegando a agredirse por la intervención de otras personas.
Durante la sesión, los discursos de los concejales eran silbados y aplaudidos por ambos bandos, por lo que se desarrolló en medio del mayor escándalo, acordando dejar la resolución de este asunto para la sesión próxima.
Después de terminada la sesión, grupos de mozalbetes y obreros se encaminaron a la redacción de «El Diario de Avila», periódico católico, causando desperfectos. Otro grupo apedreó el palacio episcopal, rompiendo muchos cristales y recorriendo las calles dando mueras al prelado.—Mayoría Encinar.

Intereses mallorquines :: Circular del obispo doctor Miralles.

Palma de Mallorca, 14
Esta mañana procedente de Madrid han llegado los diputados don Francisco Juliá y don Alejandro Jaume, después de haber asistido a las sesiones constituyentes. El primero ha manifestado que se han interesado por asuntos de Mallorca y que el ministro de Fomento, accediendo a la petición que se le hizo dictará una disposición concediendo la autonomía respecto a comunicaciones. También es probable que el claustro de las Dominicas de Manacor, cédase al Ayuntamiento de Manacor. Igualmente han gestionado, sin que esté resuelto, la cesión del castiello del bosque de Belver y el palacio de la Almudaina, al Ayuntamiento de Palma.
—El gobernador muéstrase satisfecho de las visitas efectuadas a los pueblos de Marratxi,

Santa María y Santa Eugenia, respecto a la construcción de escuelas.
—El arzobispo-obispo de Mallorca doctor José Miralles ha publicado una circular exhortando a la oración a los fieles con motivo de la presentación a las Cortes del proyecto de Constitución, para que Dios inspire a los legisladores ideas de rectitud y de justicia, pues de sus resoluciones dependerán las relaciones entre la Iglesia y el Estado y la educación e instrucción de la juventud, el orden entre la propiedad y el trabajo y la subsistencia de las órdenes religiosas.—Vives.

Anciano arrollado por el tren :: Los conflictos sociales :: Otras noticias

Cádiz, 14
Un tren ómnibus de la línea de Puerto de Santa María arrolló al anciano Cayetano Benítez, que quedó destrozado. Contaba 76 años de edad y era muy conocido en dicha ciudad.
—Se declararon en huelga a los obreros pertenecientes al taller de cajonería y envases de Fidel González Peredo. Los envases son para la fábrica de tabacos y de continuar la huelga se causarían grandes perjuicios.
El gobernador interviene en la solución del conflicto.
—Se reunieron los confiteros para estudiar las bases de trabajo que tienen presentadas. También se estudian las bases de los choferes, que tienen anunciada la huelga.
—En el Ateneo Gaditano se inauguró la exposición de dibujos humorísticos del artista José Quijada, siendo visitadísima.
—Se verificaron las pruebas del nuevo buque «Ciudad de Málaga», construido en los astilleros Gaditanos. Las pruebas fueron satisfactorias.
—El Ayuntamiento acordó en la sesión de ayer ver la forma de incautarse de la Panificadora Castro, en caso de que estos patronos acuerden el cierre en vista de las peticiones de los obreros.
—Salíó a la mar el torpedero «18».
—Mañana se espera que regrese de Madrid el gobernador civil don Gabriel González Taltabull, que ha ido a tratar importantes asuntos para la ciudad.—Moreno.

Protesta de los sin trabajo :: Concejales procesados.

Almería, 14
El Sindicato de los sin trabajo celebró asamblea en la Casa del Pueblo, censurando duramente la actuación del Ayuntamiento, que prescindió de dirigirse a dicho Sindicato. Acordaron elevar una protesta al señor Maura, pidiendo la destitución del Ayuntamiento.
La sociedad de albañiles también protestó ante la alcaldía, expresando que la colocación de obreros parados debió de consultarse a cada una de las sociedades obreras, censurando el procedimiento empleado por el Ayuntamiento.
—En Huércal Overa se celebró una reunión preparatoria de la asamblea convocada para el domingo, en la que se tratará el problema de la desviación de los ríos Castril y Guardal. Concurrirán también delegados murcianos.
—El juez especial designado para instruir el sumario por los sucesos de Finaña, ha dictado auto de procesamiento contra los concejales socialistas don Manuel Aparicio Peral y don Angel Gutiérrez Funes.—Albacete.

El Instituto Provincial de Higiene :: Monumento a Curros Enríquez :: Noticias varias.

La Coruña, 14
El gobernador se reunió con la junta de Sanidad, constituyendo la junta administrativa del Instituto provincial de Higiene y designando como presidente al gobernador; como vicepresidente, al señor Fernández Cid; secretario, al oficial de Gobernación señor Taboada, y vocales a los alcaldes de Fegreira, Ferrol, Santiago y Padrón.
—El marqués comenzará la construcción del monumento al vate gallego Curros Enríquez, costeado por suscripción entre los gallegos residentes en América y los coruñeses.
—En el barrio de Monelos comenzaron hoy los tradicionales festejos que se celebran anualmente en honor de Nuestra Señora. La lluvia desdice las fiestas.
—Estuvo breves momentos en el puerto el crucero «República», que siguió su viaje a El Ferrol.
—El Club Náutico celebrará otra semana náutica a finales de mes, otorgando importantes premios.
—Fué jubilado, a su instancia, el director de la sucursal del Banco de España, en esta ciudad, designándose para sustituirle al director de la sucursal de Murcia.—Tejada.

Fiesta militar :: Visita colectiva al obispo de la Diócesis.

Vitoria, 14
Dentro de breves días se celebrará una fiesta militar con motivo del cambio de banderas en los regimientos de la guarnición, a cuyo efecto se han puesto de acuerdo el gobernador civil y el comandante militar. El acto se verificará en el paseo del Prado, con gran solemnidad. Después de la ceremonia desfilarán las fuerzas por la calle de Dato.
—Los contratistas de las obras que se realizan en los solares de los viejos cuarteles, han solicitado del alcalde, permiso para que pueda trabajarse en las mismas mañana, siéndoles concedido.
—Por celebrarse mañana la fiesta de la patrona de muchos pueblos de llanada, se organizaron excursiones numerosas. El Orfeón Vitoriano marchará a Mondragón, mañana, contratado por aquel Ayuntamiento, para amenizar las fiestas.
—Han producido gran entusiasmo entre los católicos de la ciudad y de la provincia, el propósito de hacer una visita al desterrado obispo de esta diócesis, para lo cual se cree que será bastante un sólo tren.—Sancho.

La gestión de los parlamentarios vascos :: Contra la inmoralidad :: La huelga de camareros.

Valencia, 14
Ha regresado de Madrid el presidente de la Diputación, quien después de reintegrarse en su cargo, ha facilitado a la prensa una nota en la que detalla las gestiones realizadas por los parlamentarios vascos.
—Ha quedado constituida la Junta de Espectáculos, designándose vicepresidente a don José Benlure. Con tal motivo el gobernador visitó el Museo de Pinturas, que ha clogiado mucho.
También han quedado constituidas las Juntas provincial de Higiene y de Protección a la Mujer.

—El gobernador ha estado nuevamente en el llamado «barrio chino», pudiendo comprobar la veracidad de las denuncias sobre espectáculos inmorales en la vía pública en las horas de tránsito. Ha dado órdenes severísimas para acabar con tales abusos.
—El tribunal calificador de la Academia de Bellas Artes ha concedido la pensión de la Diputación al artista Balbino Giner García.
—En el bar «Zeppelin», sito en la calle de Castellón, penetró un grupo formado por cuatro camareros huelguistas, que pretendieron en forma descompuesta oponerse a que el establecimiento permaneciese abierto. El dueño requirió el auxilio de la autoridad, dándose a la fuga los coaccionadores.
Continúan cerrados los cafés, casas de comidas y la mayoría de hoteles.
El Palace ha sido cerrado definitivamente. El café La Habana también.—Llorente.

Reunión de los sin trabajo :: Comunistas detenidos.

San Sebastián, 14
En la reunión celebrada por el Sindicato de los sin trabajo los oradores, significados comunistas, incitaron a un movimiento sedicioso.
La policía detuvo a tres comunistas, que ingresaron en la cárcel.
—En la víspera del clásico día de la Virgen, San Sebastián está animadísimo, habiendo llegado miles de forasteros.
A las siete de la tarde se celebró una Salve en la iglesia de Santa María, llenándose totalmente la amplia nave y asistiendo el grupo.
La orquesta y el orfeón interpretaron una nueva Salve del maestro Pagola, y al salir los concejales el público les aplaudió repetidas veces, dándose vivas a San Sebastián.—Díaz.

Movimiento marítimo

Cádiz, 14
Procedente de Cádiz entró el trasatlántico español «Manuel Arnós», que desembarcó seis pasajeros, tomó 34 y zarpó para Nueva York. También entró el trasatlántico alemán «Madrid», de Buenos Aires, que desembarcó 78 pasajeros y salió para Bremen.—Ruiz.

El nuevo gobernador :: Conflictos pendientes.

Granada, 14
Se tienen noticias de que el actual gobernador civil don José Martínez Elorza, que dimitió su cargo pasa al Gobierno de Salamanca, nombrándose para Granada al abogado y escritor señor Corpus Varga.
—Continúa en igual estado la huelga de obreros molineros, planteada hace diez días. Por solidaridad anuncian otra los obreros panaderos, para el día 17.
—El gobernador interino continúa sus conferencias con los patronos y obreros para ver de buscar una fórmula de avenencia a las pretensiones de los molineros, que piden aumentos de sueldos en cantidad a la que no acceden los patronos.
—Salíó para Sierra Alfaguara la segunda colonia de niños de las escuelas municipales.
Hoy marcha otra colonia escolar a las playas de Almuñécar.—Fuente.

Notas castellanenses

Castellón, 14
Ha marchado a Torreveja el Castellón, que jugará el sábado y domingo con nuevos elementos.
—En el Centro Obrero ha dado una conferencia el propagandista societario Domingo Torres, afiliado a la Confederación Nacional del Trabajo. Trató de los problemas de trabajo, planteados especialmente en Andalucía, atacando a las autoridades, que dijo están sometidas al capitalismo.
—Ha marchado al ermitorio de la Salud, de Traiguera, la colonia organizada por el Sindicato Católico de la Aruja.
—Ha marchado al pueblo de Benafar Montañeros el gobernador civil, para asistir a los actos republicanos.
—Algunos pueblos de la provincia de Castellón se han declarado francamente contrarios al estatuto regional valenciano.—Castelló.

Un atraco :: Las fiestas de Elche

Alicante, 14
Anoche cuando marchaba para su casa el recaudador de arbitrios municipales don Angel Poveda, salió en el encuentro, por cerca de la Colonia Jardín, tres enmascarados que, pistola en mano, obligaron a entregarles el dinero que llevaba, que eran solamente diez pesetas, quedándose además el reloj y la pistola que llevaba, devolviéndosela descargada, huyendo luego los atracadores.
—La conferencia dada anoche en el Círculo Republicano de la Avenida de Alcoy por el joven doctor Angel P. Devesa, resultó muy lucida, acudiendo numeroso público que aplaudió con entusiasmo.
—La Alcaldía ha dispuesto que los perros vagabundos recogidos en la vía pública, que no sean reclamados por sus dueños, sean vendidos en pública subasta, satisfaciendo los rematantes el impuesto municipal correspondiente.
—Desde Elche dicen que llega un enorme número de forasteros para presenciar los festejos, en especial la fiesta que mañana tendrá efecto en su parte culminante en la parroquia de Santa María, de dicha ciudad.—Teruel.

Teruel

Según noticias oficiales, dentro de breves días comenzarán las obras para construir el edificio destruido a Instituto provincial de Higiene.
Además de significar una mejora para el capital, se dará trabajo, que en estos momentos falta hace, a buen número de obreros.
—El Ayuntamiento de Alcoriza pide al Gobierno se ponga en aquella población la notaría que fué suprimida.
—Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Montalbán don José Luis de la Peña.
—Falleció el conocido turolense, alcalde honorario de la ciudad, don Gregorio Maicas Liborio.
Causó general sentimiento.
—Poseiéndose de su cargo de secretario de esta sucursal del Banco de España, don Lamberto Frías Martínez.
—Se ha hecho cargo de la alcaldía el teniente de alcalde don César Arredondo.
—En Cuelalón ha sido detenido Bienvenido Rubio, por insultar al alcalde y no pagar una multa que le impusieron.
—En Fuentespálda el Labrador Jaime Ferrer Sorolla fué amenazado por su vecino Pedro Agud y sus dos hijos, y temeroso de que le agredieran huyó de su finca, teniendo la mala suerte de tropezar y caerse por un terraplén, causándose una herida, que fué calificada de pronóstico reservado.—Abril.